




Strieda sebeckosť odcudzenie? Zatiaľ čo si
Slovensko naplno užíva výhody členstva v EÚ, jeho podpora
klesá. Prečo? A skutočne chceme radšej vysedávať na tribúne,
než byť aktívnymi hráčmi v Európskom dianí?

Cieľom diskusie bolo nájdenie spoločných hodnôt,
príčin problému, ktorému čelíme a najmä toho, ako riešiť
klesajúcu podporu Slovenského členstva v Európskej únii.

Misiou DEMDIS je vyjsť ponad barikády a nachádzať
konsenzus aj tam, kde by sme ho neočakávali. Výsledkami sa tak
môžete sami presvedčiť, že so správnym nástrojom v rukách to
nikdy nebolo jednoduchšie.

Obsahový rámec:

1. Je hlas Slovenska silnejší v Európskej únii?

2. Cítime sa byť Európanmi? 

3. Aké sú príčiny našej nespokojnosti?

4. Ako zvýšiť participáciu občanov na politike EÚ?

5. „Diktát Bruselu“ – relevantný argument či mýtus?
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Zásadné štiepenie a názorové rozdiely medzi
zúčastnenými skupinami sa objavujú v pohľade na EÚ, jej
prospešnosti pre Slovensko a šance Slovenska na úspešnú
existenciu mimo EÚ.

Až 52% diskutujúcich súhlasí, že „EÚ je hlavne o
diktáte Bruselu”. (5) Zatiaľ čo v skupine B s týmto názorom
súhlasí 88% diskutujúcich, v skupine A len 6%. Názory sa
otáčajú v prípade tvrdenia, že máme byť radi, že je Slovensko
členom elitného zoskupenia, pretože by v globálnej konkurencii
samo nemalo šancu. (29) Skupina A drvivo súhlasí (93%),
skupina B nie (6%).

Podobne sa skupiny nezhodujú na tom, či pre
Slovensko existuje vhodná cesta mimo EÚ. Až 63% diskutujúcich
v skupine B si myslí, že Slovensko prežije aj mimo EÚ, ak bude
existovať v inom spolku krajín strednej a východnej Európy. (38)
Skupina A s týmto tvrdením zásadne nesúhlasí (81%), a celkovo
v prípade tohoto komentára tesne prevláda nesúhlas - 44%
diskutujúcich je proti, 17% sa nevie rozhodnúť. Rovnako je to s
tvrdením, že „EÚ je jedinou rozumnou cestou pre Slovensko”.
(42) Celkovo tesne vedie odpoveď „áno” (46%), v skupine A
súhlasí 96% diskutujúcich, v skupine B iba 9%.
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Skupinu A (479 zoskupených diskutujúcich) definuje
najmä hlboká dôvera v zmysel členstva Slovenska v EÚ a obava zo
zlej reputácie Slovenska ako člena Európskeho spoločenstva. Až
98% diskutujúcich v tejto skupine je presvedčených, že „Slovensko
by nemalo opúšťať Európske spoločenstvo”. (0) Rovnakú podporu
badať pri vnímaní výhod nášho členstva v EÚ. (2) Príslušníci tejto
skupiny sa cítia byť aj Slovákmi, aj Európanmi, (24) a 97% z nich
verí, že spoluprácou na európskej úrovni dosiahneme viac, než na
vlastnú päsť. (13) Skupina A sa okrem toho obáva zhoršenia našej
reputácie v Európe - 95% diskutujúcich v tejto skupine A nechce
„aby bolo Slovensko opäť čiernou dierou v Európe”. (46)

V drvivej väčšine (89%) odmietajú naratívy o tom, že EÚ
je hlavne o diktáte Bruselu. (5) Sú totiž presvedčení, že „ak niečo
funguje demokraticky, nemožno hovoriť o diktáte”. (4) Ich postoj
tak vo všeobecnosti možno definovať cez názor, že „bez EÚ
nemáme šancu. Aj keď nefunguje ideálne, stále je to tá najlepšia
alternatíva”, s ktorým sa stotožňuje 96% členov skupiny A. (70)
Táto skupina zároveň prejavuje pomerne nízku neistotu. Podiel
odpovedí „neviem” sa drží prevažne pod 15%. Zároveň 62% z nich
deklaruje, že vie, ako funguje Európska únia. (23)
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Skupina B (646 zoskupených diskutujúcich) nie je
spokojná s fungovaním EÚ, aj keď nezavrhuje výhody slovenskej
účasti na väčšom spoločenstve. Pohľad tejto skupiny na
fungovanie EÚ sa dá interpretovať ako skeptický a cynický -
charakterizuje ho viera v dominanciu väčších západných štátov
(pôvodných členov únie) nad menšími východnými členmi. V
skupine B zároveň panuje predstava o nadvláde byrokratov nad
volenými zástupcami a nespokojnosť s tým, čo táto skupina vníma
ako neprimerané zasahovanie do suverenity členských štátov únie.

Nespokojnosť s európskou politikou sa prejavuje
napríklad v názore, že „EÚ robí katastrofálnu politiku - odsunula
dlhy Grécka, nepresvedčila Britov pri Brexite, nezvládla migráciu,
vojnu na Ukrajine, čiastočne pandémiu”, (49) s ktorým súhlasí až
90% diskutujúcich v tejto skupine. Skupina B nie je zásadne proti
spolupráci viacerých štátov, ale nie je spokojná s vnímaným
spôsobom riadenia EÚ. 80% diskutujúcich v tejto skupine súhlasí
s tvrdením, že „EÚ sa pod riadením neschopných byrokratov a
politikov aj tak rozpadne. Škoda, bol to dobrý projekt”. (44)

7DEMDIS I Otvorení názorom



Predstava, že malé štáty sú v EÚ v nevýhode, sa
prejavuje vo väčšinovom súhlase (90%) s tým, že „silné štáty v
únii bezohľadne presadzujú svoju agendu na úkor menších štátov
a väčšie výhody z členstva v únii majú väčšie zapadne štáty”. (53)
Až 89% diskutujúcich v tejto skupine zároveň súhlasí, že „EÚ sa
zmenila. Od colnej únie k diktátu v malichernostiach a aj vo
veľkých veciach. To nedopadne dobre”. (37) Skupina B sa teda
vyznačuje obavami z budúcnosti a nespokojnosťou s nárastom
byrokratizácie a hierarchizácie Európskej únie.

Skupina B zároveň v porovnaní so skupinou A vykazuje
väčšiu mieru neistoty. Podiel odpovedí „neviem” sa bežne
pohybuje medzi 15 a 25%. Zároveň 53% z členov skupiny B
deklaruje, že vie, ako funguje EÚ.
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Názorová vyhranenosť nemusí byť so správnym
prístupom prekážkou nachádzania zhody. Platí to aj pri tejto
diskusii, ktorá ukázala široké spektrum konsenzuálnych názorov.
Kde teda nachádzame zhodu? Prekvapivo najmä v zdieľanom
vedomí nenaplnených príležitostí, chýbajúcej vízii a stratégie
slovenskej „hry” v európskej politike. Zároveň nám chýbajú
vecné diskusie o EÚ, ako aj prehľadné informácie o aktuálnom
dianí na európskej „šachovnici”.

Nespokojnosť s kvalitou nášho zastúpenia sa prejavuje
v absolútnej zhode v oboch skupinách (A 69%, B 72%) na tom, že
nám chýba vízia našej „hry” a stratégie v politike EÚ. (16) Náš
(vnímaný) slabý hlas v EÚ je do veľkej miery spôsobený tým,
akých politikov si volíme. (15) S týmto tvdením súhlasí až 82%
diskutujúcich, absolútna väčšina v oboch skupinách. Zhodneme
sa aj na tom, že viac debaty o európskych záležitostiach by nám
len prospelo, (21) a že potrebujeme viac dialógu medzi občanmi a
(európskymi) inštitúciami. (22) S týmto druhým tvrdením
súhlasí 74% všetkých diskutujúcich, a absolútna zhoda nastala v
oboch skupinách.
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Zo všetkej tej nespokojnosti vyplýva zhoda (67%
všetkých diskutujúcich) na tom, že Slovensko by sa malo viac
zapájať do európskej politiky. (14) Skupina A s tým súhlasí
absolútne (95%), skupina B relatívne (46% súhlasí, a ďalších 23%
sa nevie rozhodnúť).

Identifikovaný konsenzus nám ukazuje, že náš vplyv v
únii okliešťujú „neschopní politici”, nedostatok vízie a chýbajúca
debata. V spoločnosti je prítomná vôľa po zmene - túžime po
sebavedomejšej a jasnejšej slovenskej politike v EÚ.

.
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Napriek všetkej nespokojnosti sa nám úniu opúšťať
nechce. Len 24% diskutujúcich súhlasí, že by sme sa mali
izolovať od Európskej únie. (1) V skupine A nesúhlas s týmto
tvrdením dosahuje 97%, v skupine B s izoláciou súhlasí relatívna
väčšina 43% (21% nerozhodnutých). Túžbu osamostatniť sa (27)
vyjadruje menšina (32%) diskutujúcich. V skupine A nesúhlasí
95%, v skupine B väčšina 57% súhlasí. Podpora odchodu s únie je
teda o niečo väčšia, než podpora úplnej izolácie od nej.

V tomto svetle je zaujímavé sledovať zmenu postojov
(o pár percentuálnych bodov) v závislosti od rámcovania
koncepcie Slovenského odchodu z EÚ. V relatívnom porovnaní
má najväčšiu podporu názor „osamostatniť sa” (32%). Toto číslo
sa však zmenšuje pri rámcovaní slovami „opúšťania Európskeho
spoločenstva” (28% proti). Najmenšiu podporu má pritom
„izolácia Slovenska” (len 24% za). Vzhľadom na to, že ide o
obdobné (prípadne zrkadlové) vyjadrenia toho istého názoru, je
zaujímavé sledovať, ako sa líši ich podpora v závislosti od ich
formulácie.

?
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Najmä skupina B silno podlieha predstave, že väčšie,
staršie, alebo západoeurópske štáty ťahajú v EÚ za „dlhší koniec”
- postavenie menších a novších štátov patriacich do tzv.
východného bloku je proti nim horšie. S tvrdením, že „silné štáty
v únii bezohľadne presadzujú svoju agendu na úkor menších
štátov a väčšie výhody z členstva v únii majú väčšie zapadné
štáty” (53) sa stotožňuje väčšina (64%) všetkých diskutujúcich. V
skupine A ide o nezanedbateľnú menšinu 25%, v skupine B o
absolútnu väčšinu 90%. Nesúhlas v skupine B nevyjadril nikto.

Ak sa význam posunie od znevýhodnenia
„východných” štátov k ich priamemu zneužívaniu, (54) výsledky
sú mierne rozdielne, hoci stále súhlasí relatívna väčšina (49%)
všetkých diskutujúcich. V tomto prípade súhlas v skupine A
klesá na 5%, v skupine B ostáva na absolútnej väčšine 81%. Vo
svetle tejto nezhody je o to cennejšie, že napriek vnímanej
menšej sile Slovenska v EÚ oproti západným krajinám si zhodne
uvedomujeme, že zlepšením vnútropolitickej situácie vieme tieto
prekážky spoločne prekonávať.
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Z diskusie vyplýva nespokojnosť s politickou
reprezentáciou a s tým, ako nás zastupuje a presadzuje naše
záujmy v európskej politike. Obe skupiny sa zhodnú, že
nekvalitné politické zastúpenie spôsobuje slabý hlas slovenskej
politiky v EÚ (15). Relatívna zhoda panuje aj na tom, že pre
slovenských politikov je lákavé zvaľovať vinu za nepopulárne
opatrenia na úniu (17). Myslí si to 65% zo všetkých
diskutujúcich.
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Zhodneme sa, že značná časť nespokojnosti s
postavením Slovenska v EÚ pramení z vnútropolitických
podmienok a faktorov. Okrem vnímanej nedostatočnej kvality
reprezentácie Slovenska nachádzame konsenzus aj na tom, že
nám chýba „vízia slovenskej ,hry’ a stratégie v politike EÚ”. (16)
Tento názor sa premieta aj v zhode na tom, že „Slovensko by sa
malo viac zapájať do politiky EÚ”. (14)
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V tomto kontexte je zaujímavý rozpor pri tvrdení, že
„Slovensko má v EÚ príliš slabý hlas. Najvyšší čas to zmeniť!”.
(10) Zatiaľ čo v skupine B s ním súhlasí 82% diskutujúcich, v
skupine A ide iba o 32%. Je teda otvorenou otázkou, ako túto
nezhodu interpretovať. Jedna z odpovedí môže spočívať v
negatívnom vnímaní potenciálnej „zmeny” a nie v tvrdení o
slabom hlase.



Demokracia je diskusia. Preto je azda dobrou správou,
že obom skupinám chýba viac vecných diskusií aj o európskych
témach a otázkach. (21) Po častejšom a kvalitnejšom dialógu
medzi európskymi inštitúciami a občanmi (22) zhodne túži až
74% diskutujúcich.

Okrem nedostatočnej diskusie, sa účastníci zhodujú aj
na tom, že nám chýbajú prehľadné informácie o politike a dianí v
EÚ (20). V kontraste s tým stojí tvrdenie, že „pokiaľ budeme mať
dostatok relevantných informácií a vedomostí o fungovaní a
cieľoch EÚ, pochopíme význam členstva v EÚ”, (35) s ktorým
síce súhlasí 56% všetkých diskutujúcich, ale medzi skupinami ku
zhode neprišlo. Napriek tomu je dobrou správou, že dopyt po
informáciách a vzájomnom dialógu nachádza zhodu naprieč
názorovými skupinami.
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Napriek tomu, že sa skupina B relatívne ostro
vymedzuje voči EÚ v jej súčasnej podobe, tak nie je principiálne
proti efektívnej spolupráci s inými krajinami. Diskutujúci sa
zhodli, že efektívna spolupráca nepopiera štátnu suverenitu, (6)
súhlasí s tým 67% diskutujúcich.

S tvrdením, že spoluprácou na európskej úrovni
dosiahneme viac, než sami na vlastnú päsť, (13) súhlasí 62%
diskutujúcich. V skupine A ide o 97%, v skupine B o 34%, v tejto
skupine je teda väčšina (45%) proti. 34% je vzhľadom na značnú
mieru euroskepticizmu v skupine B pomerne dosť - naznačuje
potenciálnu ochotu pristupovať k spolupráci, možno za
predpokladu zmeny podmienok. Premetom ďalších diskusií by
preto mala byť otázka toho, za akých podmienok si zhodne
predstavujeme podobu tejto efektívnej spolupráce.
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Významnú nespokojnosť s fungovaním únie vyjadruje
prevažne skupina B, ale ani skupina A nie je spokojná bez
výhrad. Najviac sa to prejavuje v prípade komentárov, ktoré
neútočia na fungovanie únie, ale skrátka vymenovávajú ideálne
podmienky. „Voľný obchod, voľný pohyb, ale ponechať vnútorné
kompetencie na jednotlivé členské štáty” (49) by chcelo až 73%
diskutujúcich, väčšina v oboch skupinách. V skupine A ide o
relatívnu väčšinu 49% (s necharakteristicky vysokým podielom
nerozhodnutých, 19%), v skupine B o absolútnu väčšinu 90%.

Podobne je to s dôležitosťou zachovania právomocí
jednotlivých štátov, vrátane práva veta, (28) s čím súhlasí 66%
všetkých diskutujúcich. V skupine A má toto tvrdenie relatívnu
väčšinu 42% (19% nerozhodnutých), v skupine B absolútnu
väčšinu 84%.

Z toho by sme však nemali vyvodzovať, že skupina A
pociťuje EÚ ako neprimerane diktujúcu. S tvrdením, že
„Slovensko má byť suverénnym štátom. Jeho zákony nemajú byť
podriadené zákonom EÚ. Môžeme brať do úvahy návrhy EÚ, ale
nie im byť podriadení”, (90) súhlasí v tejto skupine menšina
(25%). Postoje skupiny A taktiež odhaľujú istú komplexnosť.
Skupina má pravdepodobne isté výhrady voči (vnímanému)
pôsobeniu EÚ, ale tieto ustupujú do pozadia voči všeobecne
pozitívnemu obrazu únie, prípadne voči obavám zo straty vplyvu
únie na domácu situáciu.
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Na tému nezasahovania do vnútorných záležitostí
členských štátov nadväzujú rozporuplné postoje diskutujúcich vo
veci presadzovania hodnôt zo strany EÚ. Relatívna väčšina (48%)
diskutujúcich nesúhlasí, že EÚ by sa nemala zaujímať o stav
právneho štátu svojich členov. (7) Skupiny sa však na tom
postoji nezhodujú - 59% zo skupiny B si teda myslí, že EÚ by sa
o stav právneho štátu vlastných členom zaujímať nemala.

Podobne je na tom presadzovanie hodnôt demokracie.
Tesná relatívna väčšina 45% (44% proti) všetkých diskutujúcich
si cení, že EÚ háji a presadzuje hodnoty demokracie, (8) ale zatiaľ
čo v skupine A ide o 92%, v skupine B iba o 6%. Otázkou
zostáva, či si táto skupina neváži hodnoty demokracie, alebo
neverí v schopnosť EÚ ich efektívne presadzovať.
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Medzi skupinami je značná miera zhodnej identifikácie
sa s Európskou identitou. Až 67% diskutujúcich sa cíti byť aj
Slovákmi, aj Európanmi (24) pričom v oboch skupinách tvoria
väčšinu.

Ako Európan či Európanka sa vyslovene necíti byť 23% všetkých
diskutujúcich. (25) Podobné percento diskutujúcich v skupine B
teda zároveň tvrdí, že sa Európanmi cítia byť, aj že sa nimi
necítia byť.
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Ako teda na tom sme? Chceme byť v Európe
cudzincami? A prečo? DEMDIS diskusia nám v prvom rade opäť
ukazuje, že napriek značnej polarizácii aj pri tejto téme
konsenzus existuje a je na dosah. Aj keď nenachádzame
absolútny konsenzus na tom, či by Slovensko malo zotrvať v EÚ,
tak si zhodne uvedomujeme výhody ako aj nevýhody nášho
členstva. Spoločne si ceníme napríklad slobodu pohybu, voľný
obchod a uznávame, že v jednote je sila. Efektívnu spoluprácu
zároveň nevnímame ako obmedzenie štátnej suverenity.

Konsenzus okrem toho nachádzame aj na tom, že sila
nášho hlasu v EÚ dostatočne nenapĺňa potenciál, ktorý by mohla.
Zhodné dôvody vnímame najmä v nedostatočnej kvalite našej
domácej politickej reprezentácie, ako aj v tom, že je pre politikov
je ľahké zvaľovať vinu na EÚ za nepopulárne opatrenia. Zároveň
si zhodne priznávame, že nám chýba vízia a stratégia slovenskej
„hry” v európskej politike. Za nenaplnený potenciál nášho
vplyvu a členstva v EÚ si tak do nemalej miery môžeme aj sami.

Obe skupiny vyjadrujú pomerne komplexné postoje
voči únii. Skupina A vníma EÚ ako garanta demokracie a
prosperity, ale pod povrchom sa črtá istá nespokojnosť s
niektorými vnímanými dôsledkami členstva v EÚ. Táto
nespokojnosť ustupuje do úzadia pred vnímanými kladmi únie,
ale nemala by sa strácať zo zreteľa. Skupina B (na prvý pohľad až
cynicky anti-európska) pri bližšom pohľade nevyjadruje odpor
voči spolupráci, ani principiálny podpor voči únii, ale hlbokú
dezilúziu nad pôsobením spoločenstva, ktoré vníma ako príliš
byrokratické, hierarchizované a hluché k potrebám svojich
členov.
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Azda aj z týchto dôvodov zhodne požadujeme
efektívnejšie a prehľadnešie poskytovanie informácií o
aktuálnom dianí v politike EÚ. Pocit odcudzenia vieme spoločne
prekonávať aj prostredníctvom častejších a kvalitnejších diskusií
o európskych témach a intenzívnejším dialógom medzi občanmi
a európskymi inštitúciami.

Demokracia je diskusia. So správnym prístupom
vieme nie len zvýšiť slušnosť a vecnosť diskusie, ale aj nachádzať
konsenzus. Téma postavenia Slovenska v EÚ je zároveň značne
komplexná a má mnoho rovín. Preto sa na rôzne nezodpovedané
aspekty témy pozrieme bližšie v ďalších DEMDIS diskusiách.
Potenciál nachádzania zhody totiž ani zďaleka nebol vyčerpaný.

V DEMDIS budujeme svet férovej a otvorenej diskusie.
Práve vďaka Vašej účasti nachádzame konsenzus a vzájomné
porozumenie. Aj vďaka vám vieme, že so správnym nástrojom v
rukách vieme viesť aj konštruktívny a ohľaduplný dialóg. A to v
dnešných časoch nie je vôbec málo.

Ďakujeme!
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1. Vykresľovanie názorových skupín

Softvér Pol.is využíva štatistické metódy a metódy data-miningu
na vytvorenie tzv. názorových skupín. Hlasy všetkých účastníkov sú
spracované do dátovej matice, ktorej chýbajúce údaje (hlasy na komentáre od 
ľudí, ktorí daný komentár nevideli) sú doplnené na základe odpovedí
ostatných účastníkov. 

Na takto upravenej matici je následne vykonaná analýza
hlavných komponent (ang. PCA alebo principal component analysis). Ide o 
metódu redukcie dimenzie, ktorá nám dovoľuje stlačiť odpovede každého z 
účastníkov do dvojdimenzionálneho bodu takým spôsobom, aby bola v 
dátach zachovaná čo najväčšia miera informácií. 

Keď je každý účastník reprezentovaný práve jedným bodom v 2D 
ploche, softvér použije štatistický algoritmus na zhlukovanie známy pod 
názvom k-means (slov. k-priemerov). Ten automaticky vyhodnotí ideálny
počet zhlukov pri danej diskusii. 

Výsledkom tohoto procesu je niekoľko zhlukov (t.j. názorových
skupín), s ktorými ďalej softvér pracuje na vyhodnotenie konsenzuálnych či
polarizujúcich komentárov. Treba si uvedomiť, že tento proces je 
automatický a na svoj priebeh nevyužíva nič iné, len získané dáta o 
hlasovaní jednotlivých účastníkov.

Práve to nám umožňuje pracovať s objektívnymi výsledkami pre 
každú diskusiu, bez možnosti akejkoľvek manuálnej úpravy od kurátorov
diskusie.
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2. Vyhodnocovanie konsenzuality komentárov

Po vyhodnotení názorových skupín je hlavným cieľom
jednotlivých diskusií identifikovať konsenzus, a teda tvrdenia, ktoré dosiahli
čo najvyššiu podporu vo všetkých názorových skupinách. Náš DEMDIS
softvér na to využíva matematický vzorec, ktorý každému komentáru priradí
istý počet bodov. 

Komentáre s najvyšším počtom bodov sú následne vyhodnotené ako
najkonsenzuálnejšie. Tento počet bodov je ovplyvnený viacerými faktormi:

a) Miera konsenzuality: Komentáre, ktoré získali podobnú mieru podpory
naprieč názorovými skupinami, dostanú väčší počet bodov. Tým pádom
budú komentáre, ktoré získali veľkú podporu v skupine A, no veľmi málo
hlasov od účastníkov v skupine B, vysoko penalizované.

b) Celkový počet hlasov: Toto kritérium je veľmi jednoduché; komentáre, 
ktoré získali väčší počet hlasov (t.j. vyjadrení „súhlasím“), získajú väčší
počet bodov. 

Od najkonsenzuálnejších komentárov očakávame vysokú podporu vo
všetkých skupinách, čo znamená veľký počet súhlasov.

c) Miera súhlasu: Posledné kritérium berie do úvahy tzv. mieru súhlasu,
ktorá vyjadruje pomer počtu súhlasov vydelený súčtom súhlasov a 
nesúhlasov na daný komentár. Tieto hodnoty sú následne spriemerované
pre všetky názorové skupiny a komentárom s vyššou mierou súhlasu
bude pridelených viac bodov. 

Toto kritérium je nastavené tak, aby skupiny s väčším počtom
účastníkov „neprevalcovali“ ostatné, menšie skupiny svojím vysokým
počtom súhlasov. Kvôli tomu vstupuje miera súhlasu do nášho vzorca pre 
každú názorovú skupinu s rovnakou váhou. To zvyšuje férovosť pri
diskusiách s nevyváženým počtom účastníkov v skupinách. Komentáre s 
najvyšším počtom bodov sú hlavným záujmom výsledkov diskusie, 
pretože vyjadrujú myšlienky a tvrdenia, s ktorými sa všetci účastníci
diskusie čo najviac stotožnili.
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DEMDIS:

1. Slovensko na ceste k izolácii. Prečo (ne)chceme byť v Európe 
cudzincami?
14.05.2023, dostupné online na: 
https://www.demdis.sk/slovensko-na-ceste-k-izolacii-preco-ne-
chceme-byt-v-europe-cudzincami/

2. Europoslanci v ankete: Prichádza viac nezmyslov z Bruselu či skôr 
z Bratislavy?
17.05.2023, dostupné online na:
https://www.demdis.sk/europoslanci-v-ankete-prichadza-viac-
nezmyslov-z-bruselu-ci-skor-z-bratislavy/

3. DEMDIS Anketa: Je členstvo v EÚ nevýhodné či len nevieme 
využiť jeho potenciál?
19.05.2023, dostupné online na:
https://www.demdis.sk/demdis-anketa-je-clenstvo-v-eu-
nevyhodne-ci-len-nedokazeme-vyuzit-jeho-potencial/

4. Neschopní politici a chýbajúca vízia – za nespokojnosť s EÚ si 
môžeme sami. Ako to zmeniť?
21.05.2023, dostupné online na: 
https://www.demdis.sk/neschopni-politici-a-chybajuca-vizia-za-
nespokojnost-s-eu-si-mozeme-sami-ako-to-zmenit/

5. Europoslanci v ankete: Vďaka EÚ nemusíme čeliť „priateľstvu“ 
Ruska
23.05.2023, dostupné online na:
https://www.demdis.sk/europoslanci-v-ankete-vdaka-eu-
nemusime-celit-priatelstvu-ruska/

6. Anketa o EÚ: Potrebujeme suverénne, sebavedomé a uvedomelé 
zastúpenie
25.05.2023, dostupné online na:
https://www.demdis.sk/anketa-o-eu-potrebujeme-suverenne-
sebavedome-a-uvedomele-zastupenie/
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Denník Pravda:

1. Slovensko na ceste k izolácii. Prečo (ne)chceme byť v Európe
cudzincami?
14.05.2023, dostupné online na: 
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/667383-slovensko-na-
ceste-k-izolacii-preco-ne-chceme-byt-v-europe-cudzincami/

2. Europoslanci v ankete: Prichádza viac nezmyslov z Bruselu či skôr
z Bratislavy?
17.05.2023, dostupné online na:
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/667813-europoslanci-v-
ankete-prichadza-viac-nezmyslov-z-bruselu-ci-skor-z-bratislavy/

3. DEMDIS Anketa: Je členstvo v EÚ nevýhodné či len nevieme
využiť jeho potenciál?
20.05.2023, dostupné online na:
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/668145-demdis-anketa-je-
clenstvo-v-eu-nevyhodne-ci-len-nevieme-vyuzit-jeho-potencial/

4. Neschopní politici a chýbajúca vízia – za nespokojnosť s EÚ si
môžeme sami. Ako to zmeniť?
21.05.2023, dostupné online na: 
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/668289-neschopni-
politici-a-chybajuca-vizia-za-nespokojnost-s-eu-si-mozeme-sami-
ako-to-zmenit/

5. Europoslanci v ankete: Vďaka EÚ nemusíme čeliť „priateľstvu“ 
Ruska
23.05.2023, dostupné online na:
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/668398-europoslanci-v-
ankete-vdaka-eu-nemusime-celit-priatelstvu-ruska/

6. Anketa o EÚ: Potrebujeme suverénne, sebavedomé a uvedomelé
zastúpenie
25.05.2023, dostupné online na:
https://spravy.pravda.sk/domace/clanok/668937-anketa-o-eu-
potrebujeme-suverenne-sebavedome-a-uvedomele-zastupenie/
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Portál Nové Mesto:

1. DEMDIS Diskusia: Slovensko na ceste k izolácii. Prečo (ne)chceme
byť v Európe cudzincami?
16.05.2023, dostupné online na: 
https://nm.sk/demdis-diskusia-slovensko-na-ceste-k-izolacii-
preco-nechceme-byt-v-europe-cudzincami/

2. DEMDIS Diskusia: Neschopní politici a chýbajúca vízia – za 
nespokojnosť s EÚ si môžeme sami. Ako to zmeniť?
23.05.2023, dostupné online na: 
https://nm.sk/demdis-diskusia-neschopni-politici-a-chybajuca-
vizia-za-nespokojnost-s-eu-si-mozeme-sami-ako-to-zmenit/

3. DEMDIS Anketa: Prichádza viac nezmyslov z Bruselu či skôr z 
Bratislavy?
25.05.2023, dostupné online na:
https://nm.sk/demdis-anketa-prichadza-viac-nezmyslov-z-
bruselu-ci-skor-z-bratislavy/
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Kompletný Polis report so všetkými komentármi nájdete na: 
https://pol.is/report/r7cwmiaxczyj8te9rzdmx
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